

在海曙区南门街道南塘社区独居的郑老太肢体残障，整日闭门在家，助残工作人员了解情况后，立刻为她办理了爬楼机租借手续，并安排志愿者协助她出行，老人开始愿意出门了；助残社会组织推出“残障人士婚恋交友俱乐部”和“复原整合取向的社区精神康复社会工作”项目，分别填补了适龄残障青年婚恋交友、社区精神康复领域的服务空白……

今年开始，海曙区探索社会助残领域的“供给侧改革”，像上述这样以残疾人需求为导向、实现爱心供需精准对接的案例，今年已解决2806件，同比增长37%。海曙社会助残“供给侧”改革以实际行动搭建了残疾人融入社会、实现自身价值的舞台，让残疾人拥有更多获得感。

海曙社会助残深耕“供给侧”改革 实现残疾人与社会的双向融合



海曙区社会助残氛围浓。

本报记者 陈朝霞
海曙记者站 毛一波
通讯员 王思远

盘活社会资源 服务更专业

“供给侧改革”的一头是各类服务资源。海曙区通过项目培育、机构合作、公益引领、社会宣传、社会组织孵化、志愿者招募等多种形式，已形成“树状”公益资源集聚，政府部门、专业机构、社会组织、爱心企业、热心市民、杰出残障人士等成为这棵“大树”上的

枝叶经脉。
在宁波市“公益地图”中，“馨之园社会助残服务中心”占有一席之地。作为海曙区首批开放式组织生活基地，“馨之园”开放了10大类17个项目、10个分支机构，供全区党员参与“一人一岗”助残公益实践，盘活了“红色”助残资源。今年8月，“馨之园”入驻宁波市公益街后，更与公益伙伴们整合资源与智库，形成优势互补。

目前海曙以区残联为业务主管单位的社会组织有16家，涉及残疾人就业培训、自闭症康复、艺术辅导、文化生活等各个门类。全区76个社区已实现助残服务组织全覆盖。“馨之园”则与包括草根组织、专

业机构、志愿团队、企事业单位在内的近百家社会资源达成合作，注册助残志愿者人数达376人。

为了打破助残社会组织弱、小、散的格局，海曙整合全区乃至宁波的社会助残组织力量，成立了全省首家社会助残组织孵化基地。同时推出政府购买项目，大力倡导公益“众筹”理念。此外，还建立大学生助残实践基地，目前已已有5家高校入驻。

有了来自全社会的助残资源，助残服务更加专业了。今年，海曙区成立残疾人工作者俱乐部，引入社会助残项目专家督导服务，对助残组织和社工进行专业实务培训，目前已累计开展个性化指导、集中督导服务40余次。

精准供需对接 服务接地气

“供给侧改革”的另一头是精准助残。海曙区结合街道、社区、居民小区三级民情监测工作网络和“海曙区社会助残服务网”大数据，全方位排摸助残需求，梳理出涉及技能爱好、职业发展、社会交往、回馈社会、心理、业余生活等六大类服务诉求。

针对残疾人较为集中与迫切的需求，海曙区2015年就启动了需求导向式社会助残项目培育行动，向社会公开征集受益面广、受益对象



残疾人登台表演。（孙舒瑶 摄）

直接、社会效益明显的社会助残项目，以“政府购买+社会筹资”的模式予以重点培育扶持。从个性化康复与指导、就业培训、社会融入、文体娱乐等九大服务领域精准对接残障人群需求，并通过流程规范和跟踪督导，确保项目服务的针对性和连贯性。

海曙区至今推出了39个助残创新项目，直接受益4500余人次。推出了62个助残帮困类公益创投项目，牵线50余家社会组织和志愿团队开展特色助残服务，并培育出“添翼残疾人服务中心”、“天封塔书画院”等注重解决残疾人日常生活和精神需求的“草根”助残组织，助残服务更接地气。

针对残疾人零散的差异化需求，则形成助残“微心愿”线上线下发布认领的动态模式，予以“一对一”解决。

实现自我价值 残健更融合

海曙社会助残“供给侧”改革搭建起残疾人参与社会、融入社会的舞台，也更好地促使残疾人“反哺”社会，实现其个人价值的提升。

今年5月15日“全国助残日”，残疾人和健全人共同参与文艺汇演，其中听力残障的王法贵夫妇以出神入化的魔术表演赢得台下观众

的阵阵喝彩，也让市民感受到残疾人多才自信的一面。

10月15日“国际盲人节”到来前夕，10余名盲人艺术爱好者登台亮相，带来二胡独奏、诗歌朗诵、越剧演唱等精彩节目，现场还有六位盲人按摩师免费为市民推拿按摩，专业的手法获得市民的一致好评。

除了残健融合，海曙区还注重榜样引领效应，吸引一批有影响力、有代表性的残疾人参与社会助残。全国民间文学最高奖“山花奖”获得者、盲人作家陈效平，近日创作了以社会助残为背景、残疾人自强自立为题材的微电影剧本《有你，让世界更乐动》，剧本入选海曙区“红色拍客联盟”公益微电影拍摄计划，目前影片在后期制作中。

从小患有小儿麻痹症的海曙区优秀残障人士代表李春根以乐观积极的态度面对生活，从学会单脚骑车上班到考取残疾人驾照，再到后来下海经商，现在拥有自己的企业，被评为“中国十大网商”之一。他不忘反哺回馈社会，与望春街道广泽社区亲沁家园残疾人服务中心结对，为社区残疾人日托机构免费提供器材，并出资聘请老师教残疾学员编织工艺品。同时，他还成为海曙区残联聘请的首批残疾人创业导师之一。11月11日，他为宁波工程学院建交学院的学子带去一场“我的电商创业经历”励志报告。

街镇微发布

主持：陆曼

尚田：草莓“坐”飞机到广州



奉化尚田镇草莓开始少量上市，除了供应本地，还有不少要“搭乘”飞机卖到广州等地。比起往年的草莓，今年的个头普遍小一半。现在草莓每公斤批发价达到40元，虽然价格较高，但早已有人预订，并迎来了第一批采摘游客。预计12月上旬，草莓将大量上市，价格便会下降，个头也会更大些。

（奉化尚田镇）

明楼：水果飘香感恩父母



日前，鄞州区明楼街道东海社区联合民安幼儿园，共同举办了一场亲子活动。小朋友和爸爸妈妈一起过感恩节，感谢他们的辛勤养育。图为孙樱之小朋友将亲手制作的水果拼盘献给妈妈。

（鄞州明楼街道）

慈溪：酿得黄酒万里香



立冬过后，慈溪市观海卫镇鸣鹤古镇酒厂开始酿黄酒、卖黄酒，进入最忙的时节。他们采用纯手工法酿造黄酒，保持了传统风味，吸引不少市民前来购买。

（慈溪观海卫镇）

东吴：开缸“闹咸齑”



眼下又到了雪里蕻收割、腌制季节，为进一步传承和发扬这项非遗文化，日前，第四届“引发杯”雪菜文化节在鄞州区雪菜博物馆拉开帷幕。各地腌雪菜高手齐聚雪菜博物馆，比技艺、比体力，共同分享丰收的喜悦。现场引来上千群众观看。

（醉美东吴）

白峰：农民合作经济组织联合会成立

日前，北仑区白峰街道农民合作经济组织联合会举行成立仪式。这个联合会将专门为农民、农场和农业企业提供农业生产、农产品营销、融资等“三位一体”合作服务，促进各类农民合作经济组织和服务组织的横向联合和纵向联合，提高农业组织化程度，增强抱团竞争能力。

（白峰街道）

集士港：“党建+”助推村庄面貌一新



岳童村一角

本报记者 朱军备
通讯员 张琦

岳童村：

“党建+新村建设” 遇见美好未来

岳童村地处低洼地，每年台风灾害，受淹严重。改善村民的居住条件成为村里的重点工作。从2014年启动新农村建设，至今一期工程将完工，王家漕和后头胡家点的村民将率先住上新房。投入600多万元建成的1200米生态河道成为村里一道靓丽的风景。

岳童村集体经济收入不多，但村里党员干部干活热情不减，村里的基础建设大多是99名党员带头建起来的。村道两侧50余亩绿化地，是全村党员和村民代表去年夏天劳作的成果。很多苗木是由党员

从工地上装回来的，树苗成活率达95%，有红枫、樱花、桂花、罗汉松等。绿化美化了村庄，还成了激扬斗志的“党员先锋林”。

“村看村，户看户，群众看党员，党员看干部。首先党支部要团结，齐抓共管。抓规范、抓队伍、抓建设，把党员的先进性、能动性带动出来”。村党支部书记汪莉萍说。

万众村： “党建+文化培育” 打造文化名村

位于镇区内的万众村，是由方家、杨观桥、望春桥三村合并而来，共有16个自然村，村大人多。历史上，这里是“广纵千顷”的广德湖。村内河网密集，周边稻田多，田螺也多。这里也是著名的

“田螺姑娘”故事的发祥地。

如何利用村内深厚的文化底蕴，如何发挥党员文艺骨干的作用，如何联系广大党员群众共同建设自己的文化家园？村党支部书记孙芳华说，建礼堂、种文化、办节庆，通过搭建群众活动文化平台，把村民团结起来，形成“万众一心、共创未来”的氛围。

如今，建筑面积1200平方米的村文化礼堂已建成开放。通过发动党员、村民代表，带动妇代会、老年协会以及鼓励村民积极参与等方式，村里明心戏剧团、大头娃娃队、男女舞龙队、老年二胡队、妇女文体队等队伍，非常活跃，每逢节庆活动都参与演出。

党员文艺骨干还挖掘田螺姑娘的传说。去年，该村被确定为浙江省田螺姑娘研究基地，“田螺姑娘传说”被确定为市级“非遗”。

今年10月23日，首届田螺姑娘文化节在广德湖剧院成功举办。

这个以“非遗”项目命名的节庆活动，以挖掘田螺姑娘文化内涵、弘扬“善满集士港”地域精神为主线，从宁波市民间舞蹈展演、“田螺姑娘传说”高端论坛、甬剧《广德湖田螺姑娘传说》首演等不同角度展现这一传统文化精神。

新后屠桥村：

“党建+环境整治” 共建生态美村

面对新后屠桥村村庄环境脏差、百姓抱怨多的情况，刚担任村党支部书记的罗国云走访村民、召开党员代表座谈会，找出了问题结症：党员的心没有凝聚起来。罗国云坚持每月召开一次党员大会，将村里大事小村，拿到集体会上讨论。党员们一致认识到，村经济虽然不富裕，但村庄必须搞得干干净净。

村干部和党员带头拿起扫帚、

江北“五老”志愿者悉心关爱下一代

本报记者 徐欣
江北记者站 张落雁
通讯员 周倩倩

“小冉别怕，爸爸不在的日子里，以后爷爷们会照顾你、帮助你。”日前，在宁波市救助站，62岁的潘素宝对12岁的小冉温情地说道。潘素宝和小冉没有血缘关系，在这之前，他们素未谋面，他们的相识缘于一起犯罪案件。

小冉老家在四川，3岁时父母离异，这些年一直跟着在鄞州打工的爸爸生活。今年9月，江北区人民法院受理了一起诈骗案，小冉因某诈骗罪被判处有期徒刑一年。

唯一监护人被判刑，小冉今后的生活该怎么办？无奈之下，法院先将小冉送往宁波市救助站。考虑到孩子今后的生活和学习，他们找到了江北区关心下一代“五老”志愿者协会。

这一协会成立于今年6月，是一个由老干部、老战士、老专家、老教师、老模范（简称“五老”）组成、专门从事教育关心青少年健康成长的非营利性社会公益组织，目前有会员51人。会员大多已退休，有着丰富的工作经验，热心奉献余热。根据会员的不同特长，协会下设四个专业工作站，其中一个是由公

安、检察、法院、司法系统的老干部组成的关爱工作站，义务提供青少年法制教育工作、失足失范未成年人帮教工作。

接到法院的请求后，协会副会长兼秘书长潘素宝便立即前往宁波市救助站，并为孩子带去了礼物。“爷爷，我以后去哪儿？”见到前来看望自己的“爷爷”，小冉低着头轻轻地问了一句。这一问，让潘素宝很是心疼。从对话中他了解到，爸爸入狱后，小冉几乎失去了可以依靠的亲人，本该上学的他一直过着不稳定的生活。

“爷爷带你去福利院，那里有吃有住，我们还要让你读书。”这

是潘素宝给小冉的承诺。为了践行这个承诺，关爱工作站的志愿者们积极联系市民政局和恩美福利院。在多方支持下，10月23日，小冉住进了恩美福利院。孩子的生活在有了着落，志愿者们又赶忙联系区教育局和洪塘小学。目前，小冉已在洪塘小学入学。为了帮助小冉健康成长，志愿者们还答应每月上门探望他，给他生活慰问和心理辅导，尽可能让他不受到家庭带来的负面影响。

“其实，像小冉这样的例子不在少数。”在公检法系统工作了30多年的潘素宝感叹。孩子的成长环境很重要，由于缺少关爱和监管，

加上自控能力不足，很多未成年人走上了歪路，有些甚至重蹈父辈犯错的覆辙，因此，做好未成年人的法制教育工作是多么重要而有意义。

除了关爱工作站，协会还下设育苗讲师工作站、特殊教育、心理疏导爱心工作站以及科学启蒙工作站。其中，育苗讲师工作站，特殊教育、心理疏导爱心工作站，都由老教师组成，他们致力于为辖区学校、街道（社区）、假日学校提供志愿者宣讲服务，向灵峰学校民工子弟学生开展“同在一片蓝天下”关爱活动，针对智障、残疾青少年送教上门，为青少年提供心理热线咨询等，以促进孩子们在学业上、心理上健康成长。科学启蒙工作站由老科技工作者组成，主要为青少年提供“三模”制作、培训，科技知识、医卫知识学习、培训等专业志愿服务。

醉美东吴

白峰：农民合作经济组织联合会成立

日前，北仑区白峰街道农民合作经济组织联合会举行成立仪式。这个联合会将专门为农民、农场和农业企业提供农业生产、农产品营销、融资等“三位一体”合作服务，促进各类农民合作经济组织和服务组织的横向联合和纵向联合，提高农业组织化程度，增强抱团竞争能力。

（白峰街道）